



"情系海河"展览开展 珍贵史料首次亮相

全景式展现周恩来的天津情缘



展览现均



1959年,周恩来与邓颖超在天津市干部俱乐部与天津人 艺演员合影留念



1916年《校风》刊载编写 《一念差》剧本的相关报道

昨日,"情系海河——周恩来与天津"展览在周恩来邓颖超纪念馆红色文化长廊展区开展,吸引了众多市民游客前往参观。

天津是周恩来总理的第二故乡。据周恩来邓颖超纪念馆方面介绍,周恩来 15 岁到天津求学,从这里走上革命道路。新中国成立后,周恩来虽日理万机,却始终心系天津,他多次到天津指导工作,深入工厂、农村、学校,开展调查研究,并看望师长和同学。1976年,遵照周恩来遗愿,他的部分骨灰撒向海河,化作对天津人民永恒的守望。周恩来的一生与天津有着不解之缘,他的革命思想、精神风范和丰功伟绩已经成为天津红色文化发展脉络中不可或缺的一部分。

四部分回望 周恩来"天津足迹"

本次展览分为"青春岁月""革命年代""建设时期""如您所愿"四个部分,通过珍贵史料、历史图片,回望周恩来在津沽大地留下的历史足迹,全景式展现他与天津的情缘。这些历史图片所蕴含的故事,无不闪耀着令人敬仰的伟人精神。

在"青春岁月"部分,展出了一则1916年南开学校《校风》刊载的报道。周恩来邓颖超纪念馆的工作人员李勇向记者介绍,学生时代的周恩来参演新剧,号召民众破除千百年来男尊女卑的封建礼教,开拓社会新风尚,倡导新文化。1916年,周恩来等人到高庄李氏小学(今天津市津南区高庄子联合小学)编写《一念差》剧本。而此次展出的这篇报道图片为首次亮相。

展览现场,有参观者围着一张周恩来总理站在汽车顶上为工人讲话的图片,希望了解这张图片背后的故事。李勇向大家介绍:"周总理曾三次前往天津第二炼钢厂视察。这张照片是1959年5月29日,工人们得知总理到工

厂视察的消息,纷纷赶来,想一睹 总理的风采。为了满足工人们的 心愿,已是花甲之年的周总理不 顾危险,站到汽车顶上对大家讲 话。他还说:'你们实现了高产优 质以后,我还会来看你们!'整个 院子响起雷鸣般的掌声。我们能 很直观地感受到周总理对天津炼 钢工人殷切的期望,所以甄选了 这张珍贵的图片展出。"

今昔图片对比 呈现"如您所愿"

在"建设时期"部分,还展出了周恩来对天津文化、教育的热切关注。据介绍,周恩来曾三次视察南开大学,两次视察天津大学,天津外国语大学也是在周恩来关怀下成立的。"天津是我的第二故乡。我以一个天津市民的名义,向你们大家致敬问好。"这是周恩来1957年在天津大学演讲时的深情表达。

天津素有"曲艺之乡"美誉。 此次展览以图片的形式展出了周 恩来、邓颖超使用过的天津市歌 舞团演出的歌舞节目单,他们观 看天津人民艺术剧院话剧《石义 砍柴》的照片,以及接见天津文艺 界人士的图片。展览展出的一幅 1978年出版的《杨柳春风》年画, 包含着周总理提倡和鼓励传承杨 柳青年画的故事:1960年正月初 四,周恩来、邓颖超视察杨柳青画 店,高度评价杨柳青年画对中国 民间艺术的贡献。后周恩来托人 给画店寄来紧缺的颜料,鼓励大 家把传统技艺传承下去。

在"如您所愿"部分,展览以 众多反映天津新时代风貌的图 片,与"建设时期"的历史图片加 以今昔对比:1952年10月17日, 周恩来总理为塘沽新港第一期建 设完工开港题词,如今的天津港 已成为国内首个智慧零碳码头, 跻身全球十大港口之一;1963年 海河流域水灾后,周恩来到天津 亲自部署根治海河具体步骤,并 题写"驯服海河,为民造福",如今 的海河已安澜如常,灯光璀璨,迎 接国内外的万干游客……新征程 上,天津人民正在为全面建设社 会主义现代化大都市,奋力谱写 中国式现代化天津篇章。

此次展览将持续至 2026 年 5 月 10 日。 记者 王轶斐 摄影 记者 曹彤

歌舞剧《猫神在故宫》 津城上演"猫眼看故宫"

由中国儿童艺术剧院和故宫博物院共同出品的歌舞剧《猫神在故宫》将于10月25日于光华剧院上演。

该剧根据同名绘本故事改编,是一个透过猫的视角讲述关于友爱与陪伴、记忆与历史、生命与永恒的旖旎而隽永的童话。舞台如同"猫眼看故宫",呈现出螺旋形的、无穷无尽的画面。对于孩子来说,舞台既是一个广角镜头,又是一个显微镜。《猫神在故宫》以独属于孩子的艺术形式向观众展现代表中华历史文明和传统文化的故宫,是儿童戏剧的主题和内涵与中华文化结晶的成功结合。

作品由著名作曲家李海鹰担任作曲和音乐总监,一级编剧冯俐和一级导演焦刚与众多实力主创共同打造,并由中国儿童艺术剧院老中青三代实力演员共同演绎。

记者 王轶斐

"哪吒国风夜"音乐会 "民乐+阅读"扮美社区生活

日前,一场别开生面的"陈塘新民乐哪吒国风夜"音乐会在四信里地铁站广场上演,活动同步推出"书香天津全民阅读摄影展",以"民乐+阅读"的创新融合模式,将高品质公共文化服务直接送到 居民身边

音乐会突破传统民乐演绎形式,巧妙融人《我是哪吒》等现代民乐风格,带来耳目一新的视听体验。与此同时,"书香天津全民阅读摄影展"让"阅读之美"可视化呈现,市民纷纷驻足欣赏。陈塘庄街道社工代表、河西区复兴幼儿园的小朋友以及天朗之声河西朗诵团相继登台,用铿锵有力的朗诵传递文字之美,带动现场居民踊跃分享阅读感悟,共筑"爱读书、读好书、善读书"的社区新风尚。

记者 王轶斐

饮食文化节目《这里很好吃》 胡静化身"行走的菌菇百科"

饮食文化探索类节目《这里很好吃》昨晚播出新一期,节目聚焦"世界野生菌王国"云南楚雄,飞行嘉宾胡静惊喜加盟,与靳梦佳、董岩磊、庄宇光、蔡锦昕组成"好吃姐弟团"。

节目中,胡静以"家乡向导"的身份带领团队挖掘本地特色,在传统小吃与山野风味中,开启一场"边吃边游"的楚雄文旅美食之旅。她化身"行走的菌菇百科",向"好吃姐弟团"细致讲解鸡枞菌、干巴菌、见手青等野生菌的特色,更用家乡话为大家点餐,拉近与本地店家的距离。"好吃团"此次探访的几家店铺,将这些特色浓缩成"文旅美食清单",这些美味不仅是味蕾的享受,更串联起楚雄"自然馈赠+人文传承"的文旅特色,为观众勾勒出"吃游楚雄"的清晰路线。

记者 王轶斐图片由播出平台提供

